

【编者按】

劳动光荣,技能宝贵,创造伟大!

2022年4月27日,习近平总书记在致首届大国工匠创新交流大会的贺信中强调:“技术工人队伍是支撑中国制造、中国创造的重要力量。”多年来,淮安不断深化产业工人队伍建设,着力提升技工队伍的技能水平和综合素质,打造了一支爱党爱国、敬业奉献、技艺精湛、素质优良的高技能人才队伍。广大职业院校和技工院校坚持立德树人、崇德尚技,培养了以李京泽等为代表的一大批高技能人才、能工巧匠、技能大师,他们大力弘扬工匠精神,勤学苦练、勇于创新,以精湛的技术技能为推动各行各业高质量发展贡献了智慧和力量。

为深入贯彻落实党的二十大精神,深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代人才工作的重要思想,强化服务发展、稳定就业导向,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,激励更多劳动者特别是青年一代走技能成才、技能报国之路,为推进全市“153”战略提供更多技能人才支撑,淮安日报社组织新闻工作者深入一线,开展“寻找身边的最美工匠”活动,并开设专栏大力宣传展示最美工匠的成长之路、感人事迹,以飨读者。

# 李京泽:在热爱与坚持中成就自我

■融媒体记者 李蓉

头戴电焊防护面罩,身穿帆布料工装,左手拿焊条、右手拿焊枪……这是华能淮阴电厂检修部高级技师、“江苏大工匠”李京泽的日常形象。

18岁从淮阴技工学校(现江苏省淮安技师学院)毕业,一路从学徒工成长为享受国务院特殊津贴的高级工程师、江苏省特级技能大师,2009年荣获全国五一劳动奖章,2021年当选为“江苏大工匠”,李京泽用30多年完美诠释了“劳动创造美好,技能点亮生活”的真谛。

虽然早已是高级工程师,但李京泽一直称自己是一名焊工。初中毕业考入淮阴技工学校热能动力专业,是他技术生涯的起点。“20世纪80年代,选择中专或技工学校的人很多,我们专业的录取分数线比一些普通高中中的录取分数线还要高。”李京泽回忆道。刚进校时,他并不清楚这个专业具体要学什么,将来要做什么。不过,在老师的悉心引导和同学的影

响下,他很快熟悉了自己专业的课程内容、发展前景以及就业状况等,树立起了专业自信。严谨认真、精益求精的工匠精神,在他的心里开始生根发芽。

毕业后,李京泽被分配到华能淮阴电厂焊工班。面对这份又苦又累的工作,曾当选为全国劳模的父亲教导他:“干一行就要爱一行,钻一行,怕吃苦,什么都做不成。”他把父亲的话铭记在心,并暗下决心:既然做了焊工,就要做最好的焊工。

除了扎实的基础知识和技能素质,做好这份工作,还需要练好“蹲、眼、腕、稳”四大基本功。为了练习臂力和腕功,李京泽在自己焊的哑铃上挂上装满水的瓶子,每天要举上百次,还要做上百个俯卧撑。为了能多学点技能,他上班时紧跟师傅的脚步,下班后不是到师傅家继续讨教,就是捡来边角料练习。“焊缝几分钟,寒暑几年功。”他用专注和匠心追求卓越与品质,练就一身过硬的电焊功夫,成为电厂技术进步最快、焊接质量最好的青年焊工。

发电厂超高温、超高压设备的危险性,设备布局的特殊性和安全生产的极端重要性,对焊工的焊接工作提出了极高要求。高空作业、受限空间作业极为常见,躺着、趴着甚至倒立这些“非正常”的工作姿势对李京泽来说是家常便饭。精湛的技术,使李京泽在电力系统名气大增,经常有其他单位人员慕名前来请他给予技术支持,他先后多次赴安徽、浙江、四川等地进行焊接技术指导。

30多年来,李京泽熟练掌握了各类钢材、不同参数条件下不同管径的焊接技能操作,练就了双手焊、镜面焊、不泄压焊接的“三绝”技术,并积极参与和主持解决现场实际问题的焊接攻关活动。在数十次解决各类技术难题中,他探索出“大口径管道焊接退磁方法”“大厚度铸钢件裂纹补焊工艺”“巴士合金焊接工艺”等技术,啃下了许多“硬骨头”。

“我的水平再高,也只有一双手,我要把我的能耐变成大家的能耐。”现在,李京泽最大的心愿就是把手艺

传下去。坚守生产一线多年,李京泽十分注重技术技能的传承。以他命名的“李京泽工作室”,被授予省示范性劳模工作室和全国能源化学系统优秀劳模工作室。他还积极参与市内外职业技能培训鉴定工作,并利用一切机会回到母校与师生面对面交流、传授技艺,以自己的成长经历激励新时代的年轻学子笃定信心,脚踏实地打好专业基础,增强职业认同感和荣誉感。在他看来,党的十八大以来,党和国家对职业教育越来越重视,对大国工匠、高技能人才给予越来越多的期待和关怀,产业工人的地位、待遇在持续提高,“找准自己的定位,怀揣热爱与坚持,每一个普通人都能在平凡的岗位上干出不平凡的业绩,靠劳动和技能创造美好的生活。”他说。



## 托起明天的太阳 我市开展未成年人保护法宣传

■通讯员 张明左玲

本报讯 为保障未成年人的合法权益,在全社会营造关爱保护未成年人健康成长的浓厚氛围,日前,市民政局、市未成年人救助保护中心、淮阴区民政局以及淮南市晓平艺术团,在淮阴区三朱村联合开展《中华人民共和国未成年人保护法》宣传暨“托起明天的太阳”文艺演出活动。

活动包括文艺演出、法律知识宣讲以及有奖问答等环节,现场观众积极互动,气氛热烈。市民政局和市未成年人救助保护中心为15名困境儿童送上书本文具,希望他们多读书、读好书,努力成长为能够担当民族复兴大任的时代新人。



## 涟水县深入开展装置设备“带病运行”专项整治行动

■通讯员 车存涛 芮飞翔

本报讯 为精准防控危险化学品生产经营安全风险,进一步推动企业风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制建设,近日,涟水县应急管理局深入开展装置设备“带病运行”专项整治行动,全面助力提升本质安全水平。

此次专项整治覆盖全县化工(危险化学品)生产、使用、储存企业,聚焦易燃易爆、有毒有害危险物品产生的静态设备、动态运行设备存在的问题隐患,特别是对装置设备“打卡子”“包盒子”“补焊点”运行部位以及现场

安全条件等进行“体检式”检查,倒逼企业进一步落实主体责任,主动自查自改隐患,防控安全风险,坚决杜绝设备设施“带病运行”等冒险作业行为。

截至目前,共检查企业8家(次),发现一般问题隐患15项,已全部反馈给企业,并要求建立问题隐患整改台账,做到措施、责任、时限、资金、预案“五到位”,按时完成隐患整改工作,坚决防范因设备“带病运行”引发生产安全事故。剩余未检查企业,涟水县应急管理局将按照时间节点继续推进工作,保证全县危化品领域安全形势稳定。

## 努力成为自强自立奋发有为的时代新人

——记淮安市“新时代好少年”孙宇熙

■通讯员 盛杰  
融媒体记者 杨春阳

“我们要从小养成独立自主的好习惯,做好该做的事和力所能及的事,回报生活以美好。”淮安市天津路小学五年级学生孙宇熙是一名积极向上的少年,脸上总是洋溢着热情的笑容,并将这份热情投入生活和学习,成为各方面均衡发展的好少年。年年被学校评为“三好学生”,多次获得校“优秀学生干部”称号。日前,孙宇熙被评为2023年第一批淮安市“新时代好少年”。

孙宇熙深知学习是学生时代最重要的事情,他合理安排作息时间,认真完成作业和练习,遇到困难及时寻找解决办法,扎实打好基础,学习成绩在班级名列前茅。他积极参加学校的各项活动,多次在慈善公益活动中奉献爱心。他团结同学,积极协助老师管理班级,搬运物品、打扫卫生,从不嫌辛苦,是优秀的班干部。

生活中,孙宇熙热爱运动,坚持跆拳道训练已有5年时间,拥有强健的

体魄。他喜欢做手工,学习制作技巧,常常给同学们带去手工礼物。闲暇之余,他通过读书、吹竹笛、唱歌提高自身修养。“家里堆满书籍的小屋是我的精神乐园,也是我无尽的财富。”孙宇熙说。

孙宇熙的独立还体现在对家人的照顾关心上。因为父母忙于工作,他经常做家务。父母加班回家晚了,他贴心地为他们煮面条、做饭。假期,他主动帮外公外婆干活。炎炎夏日,他帮外婆搬玉米;暴雨来时,他帮忙抢救粮食;夏日夜晚,他不顾蚊虫叮咬帮外公搬运木材,让家人倍感欣慰。

孙宇熙将生活、学习安排得井井有条。他说,要努力成为自强自立、奋发有为的时代新人。



## 早春西瓜上市

连日来,我市早春西瓜陆续上市。在各西瓜大棚种植基地,工人们忙着采摘西瓜,分拣、打包、装箱,现场一派忙碌景象。图为淮安经济技术开发区南马厂街道三联村瓜农展示早春西瓜。

■融媒体记者 王昊



## “江苏省文明校园”淮安市繁荣小学: 树文明之风 办优质教育

■融媒体记者 李蓉  
通讯员 周虹

繁花竞秀,万木争荣。淮安市繁荣小学坚持以“办有根的教育,育有梦的学生,当有情怀的老师”为办学目标,以“培元养正,日新月异”为校训,以“和谐共生”为校风,以“春风化雨”为教风,以“孜孜以求”为学风,坚持校园建设规范化、教师培养专业化、常规管理精细化。该校扎实开展文明校园创建活动,连续三次荣获“江苏省文明校园”称号。

加大宣传力度,营造良好氛围。该校利用电子屏循环播放社会主义核心

价值观、“八礼四仪”、文明校园“六好”标准等内容,积极营造浓厚创建氛围。多次精心组织设计以文明为主题的校园板报、班级板报、宣传橱窗等,充分利用走廊、墙壁、广播站、校园文化墙等载体,促使师生养成良好的文明习惯。该校还将文明教育有机融入学科教学、校本课程、团队建设和课外活动,遵循学生身心特点和成长规律,开展社会主义核心价值观主题教育实践活动。

深入提炼内涵,建设校园文化。该校重视校园净化、绿化、美化工作。走进繁荣小学,自然景观、人文景观错落有致。德育楼、静思楼、敬学楼等校园建筑和绿化充分体现育人价值和课程意识,使用功能、审美功能和教育功能

和谐统一。该校以“荣”文化为引领,以荣树人、成树人。大力推进“2131工程”,即小学毕业,学生会背诵200首古诗词,达到100万字阅读量,写300篇读书笔记,每天读书一小时,最大限度地发挥读书的育人功能,培养学生的核心素养。该校先后被评为“江苏省经典诵读特色学校”“江苏省书香校园”“全国优秀诗教单位”。

丰富德育活动,加强思想教育。该校充分利用德育课程、升旗仪式、少先队、主题班会、红领巾广播站、黑板报等开展道德教育实践。结合重大节日,组织开展学习和争当美德少年活动。通过“我的中国梦”主题教育系列实践活动,引导学生从小立志向、有梦



## 市交通运输综合行政执法支队联合多部门 开展水上安全志愿服务活动

■通讯员 张锦瑞  
融媒体记者 孔雪

本报讯 日前,市交通运输综合行政执法支队联合市文广旅、应急管理、市场监管等部门,开展“保障安全 人人有责”水上安全专题志愿服务

务活动,促进“五一”假期水上游览项目安全稳定有序。

活动中,志愿者们来到钵池山、楚秀园等地,与现场游客交流,介绍安全知识和淮安风土人情,和经营方一起交流研讨如何防范化解旅游景区高风险及水上游乐项目安全隐患。

## 江苏韩泰定向捐赠 爱心慈善基金36万元



■通讯员 陶聪

本报讯 日前,2023年江苏韩泰轮胎有限公司定向捐赠爱心慈善基金签约仪式在淮安经济技术开发区慈善总会举行。江苏韩泰此次向淮安经开区慈善总会定向捐赠爱心慈善基金36万元,公司副董事长、总经理李圭峰,党委书记、董事副总经理、工会主席马辰清,淮安经开区关工委主任、慈善总会会长陈国平等参加签约仪式。

李圭峰表示,企业发展离不开当地政府的支持和帮助,企业应该回报社会。2011年以来,江苏韩泰与淮安经开区慈善总会、淮安经开区慈善总会等多个领域密切合作,截至目前,公司为淮安经开区公益慈善事业捐出善款约265万元。陈国平向江苏韩泰表示感谢,对该公司履行社会责任、彰显企业担当表示充分肯定。他表示,淮安经开区慈善总会一定会依法依规,管理好每一笔善款。

### 教育资讯

#### 北京路小学 开展主题阅读分享活动

■通讯员 王芳

本报讯 近日,淮安市北京路小学开展“不负好时光 读书正当时”主题阅读分享活动。活动中,主持人向

同学们推荐了2023年度中国好书,分享自己最喜欢的书。此次活动让学生与经典为友、与博览同行,享受读书的快乐。

#### 淮安外国语学校 在《时代数学报》数学文化节中获佳绩

■通讯员 张诚

本报讯 由江苏省教育学会中学数学专业委员会、江苏教育出版社《时代数学报》编辑部主办的第十八届《时代数学报》初中数学文化节活动日前揭晓比赛结果。淮安外国语学校齐霖、韩沅芮、尹欣怡等122人荣获一

等奖;周晨阳、李徐欣、任鹏晓等177人荣获二等奖;赵绍阳、谷星潮、刘家昕等100人荣获三等奖。

淮安外国语学校一直关注学生的学科发展和素养提升,注重为优秀学生提供展示自我的舞台。同时,该校充分发挥学科竞赛对学生的促进作用,进一步提升学生能力。

#### 周恩来红军小学 举行名师工作室启动仪式

■通讯员 周杰 何晔 于金鹭

本报讯 日前,淮安市周恩来红军小学举行第二期名师工作室启动仪式,教育部名校长工作室、省名校长工作室主持人、淮安市周恩来红军小学教育集团总校长管晓蓉为名师工作室理论导

师和实践老师颁发聘书。据悉,周恩来红军小学高度重视名师工作室建设,充分发挥名师示范引领作用,聚焦新课标,深耕新课堂,落实核心素养,努力将名师工作室打造成教师队伍学习研究和专业成长的共同体,推动教师队伍建设迈上新台阶。

#### 新安小学河西分校 吴爽老师获省优课竞赛一等奖

■通讯员 张冲

本报讯 近日,全省小学数学优秀课评比暨课堂教学观摩研讨活动在徐州举行,新安小学河西分校教师吴爽代表淮安市参加比赛,荣获江苏省数学评优课一等奖。

备赛期间,吴爽得到了各级专家的倾力指导,每一步都离不开教研团队的辛勤付出。本次吴爽参赛并获省一等奖,是淮安小学教师个人素养和学校团队智慧相结合的一次完美展示,更是淮安教育集团多年来重视师资队伍建设和教师专业化发展的结果。